

## MEDIENMITTEILUNG

### **Straumann steigerte Margen 2002 erneut**

Marktanteil auf 24% erhöht – 77 Arbeitsplätze geschaffen – Dividende von CHF 1,10

**Die Straumann-Gruppe hat im Jahr 2002 mit einer Umsatzsteigerung von 19% auf CHF 275 Mio. das beste Ergebnis in ihrer Geschichte erzielt. EBIT und Jahresgewinn stiegen überproportional um 21% auf CHF 75 Mio. bzw. 37% auf CHF 56 Mio. Der Verwaltungsrat schlägt der Generalversammlung die Ausschüttung einer Dividende von CHF 1,10 pro Aktie vor.**

„In einem schwierigen wirtschaftlichen Umfeld mit volatilen Währungen haben wir die ambitionösen Zielsetzungen erreicht“, sagte Gilbert Achermann, CEO der Straumann-Gruppe. „Der Umsatzanstieg von 23% in Lokalwährungen kam aus rein innerem Wachstum zu Stande. Die klare Fokussierung auf die dentale Implantologie zahlt sich aus. Gleichzeitig konnten wir durch konsequentes Kostenmanagement die operative Marge erstmals auf über 27% und die Reingewinnmarge auf über 20% steigern.“

#### **Marktanteil auf 24% gesteigert**

Im Geschäftsjahr 2002 nahmen die Umsätze der Straumann-Gruppe um 19% auf CHF 275 Mio. und der Marktanteil weltweit von 21% auf 24% zu. In Europa und in Asien hat die Gruppe die Marktführerschaft mit jeweils knapp 30% behauptet. Im nordamerikanischen Markt nimmt sie mit einem Marktanteil von rund 17% den vierten Platz ein. Das Wachstum beschleunigte sich unter anderem dank der Preiserhöhungen zum Jahresbeginn 2002 von 22% im ersten auf 24% im zweiten Semester.

Die Entwicklung in Schweizer Franken war vom schwachen Euro und der starken Abwertung des US-Dollar geprägt. Der Währungsverlust hat sich von 3% im ersten Halbjahr auf 5% im zweiten Halbjahr erhöht und lag für das ganze Jahr bei rund 4%. Die Verkäufe der Tochtergesellschaften erhöhten sich insgesamt um 21% (in Lokalwährungen um 26%) auf CHF 226 Mio., während der durch Vertriebspartner generierte Umsatz um 10% auf CHF 49 Mio. stieg.

#### **Operative Marge verbessert**

Die konsequente Kostenoptimierung führte erwartungsgemäss zu einem steigenden Betriebsgewinn (EBIT). Die Zunahme um 21% auf CHF 75 Mio. entspricht einer Steigerung der operativen Marge um knapp einen Prozentpunkt auf über 27%. Währungsbereinigt lag die Marge bei über 28%.

Die Herstellkosten zeigen eine verbesserte Effizienz in den Produktionsprozessen. Sie stiegen lediglich um 17% auf CHF 54 Mio. Die Produktionskosten, die nur in Schweizer Franken anfallen, konnten im Verhältnis zum Umsatz bei 20% konstant gehalten werden.

Die Vertriebskosten sanken im Verhältnis zum Umsatz von 36% auf 35%, während die Verwaltungskosten bei 6% des Umsatzes gehalten wurden. Die Forschungs- und Entwicklungskosten nahmen als Folge des Einstiegs in das Gebiet der Biomaterialien von 10% auf 11% zu. Die gesamten operativen Aufwendungen stiegen im Geschäftsjahr 2002 um 18% auf CHF 200 Mio. oder 7,3% des Umsatzes.

Der Personalaufwand hat sich um 12% auf CHF 79 Mio. erhöht. Dies entspricht 29% des Umsatzes im Vergleich zu 30% im Vorjahr. Die Gruppe hat weltweit 77 Arbeitsplätze geschaffen und zählte per Ende Jahr 750 Mitarbeitende. Die Produktivität, gemessen am Umsatz pro Aussendienstmitarbeiter, stieg von CHF 1,6 Mio. auf CHF 1,8 Mio.

### **Umsatzrendite von 20%**

Das Ergebnis vor Abschreibungen und Amortisationen (EBITDA) erhöhte sich um 22% auf CHF 94 Mio., dasjenige vor Amortisationen (EBITA) um 25% auf CHF 81 Mio. Die Amortisationen von immateriellen Anlagen stiegen auf CHF 6 Mio. Davon entfielen CHF 2 Mio. auf eine einmalige Korrektur von nicht weiter verfolgten Entwicklungsprojekten. Erstmals wurde CHF 0,5 Mio. des für Kuros Therapeutics AG bezahlten Goodwills amortisiert. Der gesamte Goodwill von CHF 8 Mio. wird über 15 Jahre amortisiert. Kuros wurde im Jahr 2002 als Division Biologics in die Straumann-Gruppe integriert. Erste Produkte, die vom Biologics-Knowhow in der Geweberegeneration profitieren, werden 2004 erwartet.

Der Jahresgewinn stieg um 37% auf CHF 56 Mio., was einem Gewinn pro Aktie von CHF 3,62 (Vorjahr CHF 2,64) entspricht. Die Umsatzrendite lag damit bei 20% im Vergleich zu 18% im Vorjahr.

### **Deutliche Zunahme des Geldflusses**

Der Geldfluss aus Betriebstätigkeit erhöhte sich im Geschäftsjahr 2002 um 49% auf CHF 70 Mio., was einer Geldflussmarge von 25% entspricht. Die Investitionen betrugen insgesamt CHF 23 Mio. oder 8% des Umsatzes. Die liquiden Mittel haben sich als Folge des hohen Geldflusses um CHF 32 Mio. auf CHF 70 Mio. erhöht.

Die Eigenmittelquote lag per Jahresende bei 75% gegenüber 70% im Vorjahr. Die Eigenkapitalrendite (ROE) verbesserte sich weiter auf 33% (Vorjahr 31%).

### **Ausschüttungsquote unverändert bei 30%**

Der Generalversammlung der Straumann Holding AG vom 23. April 2003 wird die Ausschüttung einer Dividende von CHF 17 Mio. vorgeschlagen. Dies entspricht CHF 1,10 pro Aktie bzw. einer Ausschüttungsquote von rund 30% des Konzerngewinnes.

### **Positiver Ausblick 2003**

Der Markt für implantatgetragenen Zahnersatz zeigt sich weiterhin relativ konjunkturreisistent. Wie lange diese Entwicklung in der gegenwärtigen weltpolitischen und –wirtschaftlichen Situation anhält, lässt sich zum heutigen Zeitpunkt nicht abschliessend beurteilen. Dennoch erwartet die Gruppe, 2003 wiederum stärker als der Markt zu wachsen und geht von einer Umsatzzunahme in lokalen Währungen von rund 18% - 20% aus. Dank kontinuierlicher Prozessüberwachung und –optimierung sollen Margen und Wertschöpfung weiter verbessert werden.

„Wir bleiben klar das Kerngeschäft der dentalen Implantologie sowie den Aus- und Aufbau der Aktivitäten in der Geweberegeneration fokussiert“, sagte Gilbert Achermann. „Der geografische Fokus liegt in Nordamerika, mit 40 - 45% des Weltmarktes das weltweit wichtigste Absatzgebiet in der dentalen Implantologie. Unser Marktanteil liegt noch unter 20%. Wir sehen daher noch erhebliches Wachstumspotential.“

Waldenburg, 13. März 2003

### **Kontaktperson:**

Gilbert Achermann, Chief Executive Officer  
(+41) 061 965 1111

*oder*

Martin Gertsch, Chief Financial Officer  
(+41) 061 965 1111

---

**Die Straumann-Gruppe** mit Hauptsitz in Waldenburg, Schweiz ist ein führendes Unternehmen im Bereich des implantatgestützten Zahnersatzes. In Zusammenarbeit mit dem Internationalen Team für orale Implantologie (ITI), führenden Kliniken, Forschungsinstituten und Hochschulen entwickelt, produziert und vertreibt Straumann weltweit Produkte der dentalen Implantologie (ITI® DENTAL IMPLANT SYSTEM, Instrumente). Durch die Akquisition von Kuros Therapeutics eignete sich Straumann die erforderliche Kompetenz für die Entwicklung von Produkten zur Geweberegeneration im Dentalbereich an. Straumann-Produkte werden ausnahmslos in der Schweiz hergestellt. Das Unternehmen wird von Tochtergesellschaften in 14 Ländern sowie von 32 Distributoren weltweit vertreten. Der Umsatz im Geschäftsjahr 2002 betrug CHF 275 Mio. Von den weltweit 750 Mitarbeitenden sind 220 Personen am Hauptsitz in Waldenburg/Schweiz und 160 Personen im Produktionswerk in Villeret/Schweiz tätig.

**Straumann Holding AG**, Hauptstrasse 26, CH - 4427 Waldenburg  
Telefon: +41 (0)61 965 11 11 / Fax: +41 (0)61 965 11 01  
E-Mail: [investor.relations@straumann.com](mailto:investor.relations@straumann.com) oder [info@straumann.com](mailto:info@straumann.com)  
Homepage: [www.straumann.com](http://www.straumann.com)

---

## Ausgewählte Finanzinformationen

<b>Ergebnis der Geschäftstätigkeit</b>	2002	2001
(in Mio. CHF)		
<b>Nettoumsatz</b>	<b>274,9</b>	<b>231,6</b>
Wachstum in %	18,7%	21,8%
Dental-Implantate	274,9	229,9
CMF-Produkte	0,0	1,7
<b>Bruttogewinn</b>	<b>220,8</b>	<b>185,0</b>
Marge in %	80,2%	79,9%
<b>Betriebsgewinn vor Abschreibungen und Amortisationen (EBITDA)</b>	<b>93,7</b>	<b>77,0</b>
Marge in %	34,1%	33,3%
Wachstum in %	21,6%	27,2%
<b>Betriebsgewinn vor Amortisationen (EBITA)</b>	<b>81,2</b>	<b>65,2</b>
Marge in %	29,5%	28,2%
Wachstum in %	24,5%	24,9%
<b>Betriebsgewinn (EBIT)</b>	<b>75,1</b>	<b>61,9</b>
Marge in %	27,3%	26,7%
Wachstum in %	21,3%	20,9%
<b>Gewinn vor Steuern</b>	<b>74,6</b>	<b>52,7</b>
Marge in %	27,1%	22,7%
Wachstum in %	41,6%	3,5%
Steuerquote in %	24,2%	22,1%
<b>Jahresgewinn</b>	<b>56,0</b>	<b>40,7</b>
Marge in %	20,3%	17,6%
Wachstum in %	37,4%	8,3%
Gewinn pro Aktie in CHF	3,62	2,64
<b>Anzahl Mitarbeiter (per Jahresende)</b>	<b>750</b>	<b>673</b>
<b>Anzahl Mitarbeitende (Durchschnitt)</b>	<b>721</b>	<b>617</b>
<b>Umsatz pro Mitarbeiter (Durchschnitt) in CHF 000</b>	<b>381</b>	<b>375</b>
<b>Anzahl Aussendienstmitarbeiter (per Jahresende)</b>	<b>161</b>	<b>145</b>
<b>Anzahl Aussendienstmitarbeiter (Durchschnitt)</b>	<b>149</b>	<b>140</b>
<b>Umsatz pro Aussendienstmitarbeiter (Durchschnitt) in CHF 000</b>	<b>1'845</b>	<b>1'655</b>

## Konsolidierte Bilanzen

<b>Aktiven</b> (in CHF 000)	31.12.2002	31.12.2001
Immobilien	50'811	52'897
Sachanlagen	25'693	26'172
Immaterielle Anlagen	15'535	10'070
Finanzanlagen	1'691	0
Latente Steuerforderungen	6'406	6'650
Pensionsguthaben	1'879	1'879
<b>Anlagevermögen</b>	<b>102'015</b>	<b>97'668</b>
Vorräte	38'010	39'262
Forderungen aus Lieferungen und Leistungen	33'627	29'053
Übrige Forderungen	2'950	3'660
Steuerforderungen	1'045	694
Liquide Mittel	70'296	38'240
Aktive Rechnungsabgrenzungen	3'093	2'689
<b>Umlaufvermögen</b>	<b>149'021</b>	<b>113'598</b>
<b>Aktiven</b>	<b>251'036</b>	<b>211'266</b>
<b>Passiven</b> (in CHF 000)	31.12.2002	31.12.2001
Aktienkapital	1'549	4'639
Kapital- und Agioreserven	31'052	29'133
Umrechnungsdifferenzen	-1'227	2'723
Gewinnreserven	157'541	110'944
<b>Eigenkapital</b>	<b>188'915</b>	<b>147'439</b>
<b>Minderheitsanteile</b>	<b>1'065</b>	<b>842</b>
Darlehen	0	303
Hypotheken	14'200	14'200
Rückstellungen	3'720	2'684
Latente Steuerverbindlichkeiten	5'481	6'376
<b>Langfristige Verbindlichkeiten</b>	<b>23'401</b>	<b>23'563</b>
Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen	6'050	7'247
Übrige Verbindlichkeiten	9'262	7'794
Steuerverbindlichkeiten	13'292	10'460
Passive Rechnungsabgrenzungen	9'051	13'921
<b>Kurzfristige Verbindlichkeiten</b>	<b>37'655</b>	<b>39'422</b>
<b>Fremdkapital</b>	<b>61'056</b>	<b>62'985</b>
<b>Passiven</b>	<b>251'036</b>	<b>211'266</b>

<b>Konsolidierte Erfolgsrechnung</b>	2002	2001
(in CHF 000)		
Ertrag aus Lieferungen und Leistungen	286'905	239'699
Erlösminderungen	-12'009	-8'100
<b>Nettoumsatz</b>	<b>274'896</b>	<b>231'599</b>
Übriger Ertrag	302	74
<b>Betriebsertrag</b>	<b>275'198</b>	<b>231'673</b>
Herstellkosten <sup>1</sup>	-54'364	-46'619
<b>Bruttogewinn</b>	<b>220'834</b>	<b>185'054</b>
Vertriebskosten <sup>1</sup>	-97'288	-83'960
Verwaltungskosten <sup>1</sup>	-17'121	-15'262
Forschungs- und Entwicklungskosten <sup>1</sup>	-31'353	-23'943
<b>Betriebsgewinn (EBIT)</b>	<b>75'072</b>	<b>61'889</b>
Finanzerfolg	-310	-1'115
<b>Gewinn aus Geschäftstätigkeit</b>	<b>74'762</b>	<b>60'774</b>
Nichtbetrieblicher Erfolg	-208	-8'124
<b>Gewinn vor Steuern</b>	<b>74'554</b>	<b>52'650</b>
Ertragssteuern	-18'077	-11'631
Minderheitsanteile	-504	-291
<b>Jahresgewinn</b>	<b>55'972</b>	<b>40'728</b>
Gewinn pro Aktie vor Verwässerung (in CHF)	3,62	2,64
Gewinn pro Aktie nach Verwässerung (in CHF)	3,62	2,63
<b>Jahresgewinn der fortgeführten Geschäftstätigkeit</b>	<b>55'972</b>	<b>45'946</b>
Gewinn pro Aktie vor Verwässerung (in CHF)	3,62	2,97
Gewinn pro Aktie nach Verwässerung (in CHF)	3,62	2,97

Nach dem Gesamtkostenverfahren wird der Betriebsaufwand folgendermassen aufgeschlüsselt:

<b><sup>1</sup>Betriebsaufwand nach Gesamtkostenverfahren</b>		
(in CHF 000)		
Material- und Warenaufwand	-31'576	-22'491
Personalaufwand	-79'029	-70'426
Abschreibungen	-18'603	-15'150
Übriger betrieblicher Aufwand	-70'918	-61'717
<b>Betriebsaufwand</b>	<b>-200'126</b>	<b>-169'784</b>

**Konsolidierte Geldflussrechnungen**

2002

2001

(in CHF 000)

<b>Betriebsgewinn</b>	75'072	61'889
Abschreibungen und Amortisationen	18'603	15'150
Veränderung der Rückstellungen	1'036	628
Veränderung der latenten Steuerforderungen	244	-2'180
Veränderung der latenten Steuerverbindlichkeiten	-895	485
Veränderung der Minderheitsanteile	223	317
Gewinne und Verluste aus der Veräusserung von Aktiven	-391	0
Übrige Veränderungen	0	-1
Veränderung des Nettoumlaufvermögens	-5'133	-8'359
<b>Cash flow</b>	<b>88'759</b>	<b>67'929</b>
Zins- und sonstiger Finanzertrag	2'263	632
Zins- und sonstiger Finanzaufwand	-550	-1'431
Währungsdifferenzen	-2'023	-316
Nichtbetrieblicher Erfolg	-208	-8'124
Ertragssteuern	-18'077	-11'631
Minderheitsanteile	-504	-291
<b>Geldfluss aus Betriebstätigkeit <sup>1)</sup></b>	<b>69'660</b>	<b>46'768</b>
Investitionen in Immobilien	-592	-849
Investitionen in Sachanlagen	-9'389	-13'410
Investitionen in immaterielle Anlagen	-11'132	-5'323
Investitionen in Finanzanlagen	-1'691	0
<b>Geldfluss aus Investitionstätigkeit</b>	<b>-22'804</b>	<b>-19'582</b>
Nennwertreduktion	-3'095	-3'084
Dividendenausschüttung	-9'285	-7'721
Ausgabe von Aktien	1'262	1'733
Ausgabe von Optionen	660	1'844
Kauf und Verkauf von eigenen Aktien	0	850
Investitionen in Finanzanlagen	-303	-319
<b>Geldfluss aus Finanzierungstätigkeit</b>	<b>10'761</b>	<b>-6'697</b>
Währungseinfluss	-4'038	-1'277
<b>Nettogeldfluss</b>	<b>32'056</b>	<b>19'212</b>
Liquide Mittel per 1. Januar	38'240	19'028
<b>Liquide Mittel per 31. Dezember</b>	<b>70'296</b>	<b>38'240</b>

1) Bezahlte Ertragssteuern

-16'714

-12'285

**Konsolidierte Eigenkapitalnachweis**  
(in CHF 000)

	Aktienkapital	Kapital- und Agioreserven	Umrechnungs-differenzen	Gewinn-reserven	Eigenkapital Total
<b>Stand 31. Januar 2001</b>	<b>7'711</b>	<b>25'568</b>	<b>3'660</b>	<b>77'427</b>	<b>114'366</b>
Nennwertreduktion	-3'084				-3'084
Dividendenausschüttung				-7'721	-7'721
Ausgabe von Aktien	12	1'721			1'733
Ausgabe von Optionen		1'844			1'844
Kauf und Verkauf von eigenen Aktien				850	850
Währungsdifferenzen			-937	-340	-1'277
Jahresgewinn				40'728	40'728
<b>Stand 31. Dezember 2001</b>	<b>4'639</b>	<b>29'133</b>	<b>2'723</b>	<b>110'944</b>	<b>147'439</b>

(in CHF 000)	Aktienkapital	Kapital- und Agioreserven	Umrechnungs-differenzen	Gewinn-reserven	Eigenkapital Total
<b>Stand 31. Januar 2002</b>	<b>4'639</b>	<b>29'133</b>	<b>2'723</b>	<b>110'944</b>	<b>147'439</b>
Nennwertreduktion	-3'095				-3'095
Dividendenausschüttung				-9'285	-9'285
Ausgabe von Aktien	5	1'297			1'262
Ausgabe von Optionen		660			660
Währungsdifferenzen		2	-3'950	-90	-4'038
Jahresgewinn				55'972	55'972
<b>Stand 31. Dezember 2002</b>	<b>1'549</b>	<b>31'052</b>	<b>-1'227</b>	<b>157'541</b>	<b>188'915</b>

<b>Finanzielle Situation</b>	2002	2001
(in Mio. CHF)		
Flüssige Mittel	70,3	38,2
Nettoumlaufvermögen	41,1	35,9
in % vom Umsatz	14,9%	15,5%
Langfristige Finanzschulden	14,2	14,5
Eigenkapital	188,9	147,4
Eigenmittelquote in %	75,3%	69,8%
Geldfluss aus Betriebstätigkeit	69,7	46,8
in % vom Umsatz	25,3%	20,2%
Investitionen	22,8	19,6
in % vom Umsatz	8,3%	8,5%
Free Cash Flow	46,9	27,2
in % vom Umsatz	17,0%	11,7%
<b>Rentabilitäts-Kennzahlen (in %)</b>		
Eigenkapitalrendite (ROE)	33,3%	31,1%
Rendite auf dem eingesetzten Kapital (ROCE)	41,1%	42,5%
Rendite auf dem eingesetzten Vermögen (ROA)	24,2%	20,9%

<b>Umsatzentwicklung 2002</b> (in Mio. CHF)	1. Halbjahr	2. Halbjahr	Total 2002	Total 2001
Europa	86,9	78,7	165,6	141,1
Wachstum in %	18,9%	15,6%	17,4%	22,1%
Wachstum in Lokalwährungen in %	22,7%	17,0%	19,9%	26,0%
Nordamerika	37,9	36,9	74,8	60,9
Wachstum in %	25,8%	20,1%	22,9%	22,8%
Wachstum in Lokalwährungen in %	29,2%	35,8%	32,6%	23,2%
Asien	15,3	16,8	32,1	25,2
Wachstum in %	9,9%	48,2%	27,1%	22,3%
Rest der Welt	1,2	1,2	2,4	4,4
Wachstum in %	-47,4%	1,2%	-45,7%	2,9%
<b>Total</b>	<b>141,3</b>	<b>133,6</b>	<b>274,9</b>	<b>231,6</b>
Wachstum in %	18,4%	19,0%	18,7%	21,8%
Wachstum in Lokalwährungen in %	21,5%	23,8%	22,6%	24,3%
Preiserhöhungen	2,0%	5,8%	3,9%	1,0%
in % vom Umsatz	51,4%	48,6%	100,0%	100,0%

<b>Umsatzentwicklung pro Quartal 2002</b> (in Mio. CHF)	1. Quartal	2. Quartal	3. Quartal	4. Quartal	Total
Europa	42,8	44,2	35,6	43,0	165,6
Wachstum in %	16,8%	21,0%	13,0%	18,1%	17,4%
Wachstum in Lokalwährungen in %	20,0%	25,4%	15,6%	18,2%	19,9%
Nordamerika	17,2	20,8	17,5	19,3	74,8
Wachstum in %	20,3%	30,7%	13,0%	27,4%	22,9%
Wachstum in Lokalwährungen in %	17,3%	41,4%	31,9%	39,4%	32,6%
Asien	7,4	7,8	7,9	9,0	32,1
Wachstum in %	42,6%	-9,8%	48,3%	48,1%	27,1%
Rest der Welt	0,4	0,8	0,6	0,6	2,4
Wachstum in %	-63,2%	-33,8%	-32,5%	-52,0%	-45,7%
<b>Total</b>	<b>67,8</b>	<b>73,6</b>	<b>61,6</b>	<b>71,9</b>	<b>274,9</b>
Wachstum in %	18,6%	18,1%	15,7%	22,0%	18,7%
Wachstum in Lokalwährungen in %	19,9%	24,3%	22,6%	24,9%	22,6%
Preiserhöhungen	0,0%	3,8%	5,3%	6,3%	3,9%
in % des Umsatz	24,7%	26,8%	22,4%	26,1%	100%